## Гражданское общество и проблемы социализации личности

Акимова Л.В., Дайняк Е.Н., Потапенко Н.Е. Белорусский национальный технический университет

Гражданское общество — это общество развитых общественных отношений, высокой общей и политико-правовой культуры, социально-политической активности его членов, а также не опосредованные государством политические отношения между индивидами. В повседневной жизни люди часто руководствуются своими личными интересами, потребностями, опытом, что придает индивидуальный смысл их делам. Однако человек — существо общественное, и очень часто его взгляды совпадают со взглядами других людей. Эти общие интересы, взгляды и ценности являются сильным мотиватором коллективных и индивидуальных поступков граждан, их поведения.

Теории социализации были рассмотрены в трудах Г. Тарда, который первым описал процесс интериоризации норм через взаимодействие людей. Эта традиция была продолжена Т. Парсонсом, который считал, что в процессе социализации индивид «вбирает в себя» общие ценности через общение со «значимыми другими», в результате чего следование нормативным стандартам становится частью его мотивационной структуры и особой потребностью.

Социализация — это процесс включения индивида в политическую систему посредством оснащения его опытом данной системы; процесс взаимодействия индивида и политической системы, целью которого является адаптация индивида к данной системе, превращение его в гражданина; это процесс усвоения индивидом определенной системы знаний, норм и ценностей, позволяющих ему функционировать в качестве полноправного члена общества.

Политическая социализация может быть рассмотрена с двух сторон. Первая – включает в себя передачу индивиду политической информации, знаний. Его приобщение к существующим политико-идеологическим ценностям и ориентирам, усвоение им социального опыта, норм и ролей, навыков и умений с помощью вхождения в систему сформированных общественных отношений. Другая сторона связана не просто с воспроизводством, HO дальнейшим развитием существующей системы общественных отношений за счет его активности в социально-политической среде (речь идет не о механическом наложении на человека готовой социальной формы). Иначе говоря, не только общество творит себе подобное существо, но и человек творит и обновляет общество, самого себя и окружающих людей.